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Ä forrongó parlament
Kassa, junius 14.

A közjogi hcrce-hurcák után a 
békés alapvető munka jegyében ült 
össze a parlament. A meddő vitatko­
zások, az obstrukcionális hadakozá­
sok minden képpen lejáratták a Zol­
tánokat; sajgó sebek gyógyító irra 
vártak és nem arra, hogy nagyot 
akaró kezek még tovább szaggassák 
Ezért köszöntötte osztatlan lelkese­
déssel az ország a nemzeti kormányt, 
mely az állam souverén mivoltának 
épségben tartásával, az alapvető mun­
kák egész sorát vállalta. A cseléd- 
törvény, a vasutasok dolgát sanáló 
szolgálati pramatika mind a mellett 
bizonyítanak, hogy a kormány érté­
kelve a rendezésre váró sociális bajo­
kat, már magát az átmeneti időt is 
korszakos alkotásokra kívánja felhasz­
nálni. És ezért volt csöndes minden 
háborgó szenvedélytől mint a parla­
ment munkássága. Elhagyva a lázas, 
egyik-másik pontján már szinte ide- 
olog terveket, a munkarendbe azokat 
a reális feladatokat kapcsolta, mikből 1 
megelégedés, gazdasági megerősödés 
sarjadhat.

A parlament képe megváltozott.
A duhaj, a házszabályok résein oly 
öblössé szélesedett hang egészen halkra 
csitult, a politikai gáncsvetések elma­
radtak arról az oldalról, mely hatha­
tóssá tehetné az ily fajta manővere­
ket. És ez természetes következése 
annak a politikai rázkódtatásnak, mely 
megdöntve Tisza István gárdáját, az 
országos függetlenségi pártot tolta 
előtérbe. Csöndben, békén dolgozott 
eddig a parlament, mint a hogy a 
súlyban, értékekkel dolgozó munka ki 
is zárja a hetvenkedést. Újabban 
állta csak útját a tovább munkálko­
dásnak két, erőszakosan porondra tolt 
momentum. Egyik a horvát akadé- j 
koskodás. Tulcsigázott, a megenged­
hető mértéken jóval felül haladt kö­
vetelések egész rajával akarta negy­
ven főnyi horvát csoport megakasz­
tani a parlamenti munkarend lefoly­
tatását. A maga álmodozó, lázas nem­
zetiségi propagandáját odacsempészte 
a parlament színe elé és a fölbugó 
erőszakos hangzavarral akarta elnye- 
letni azt a határozott, de határozott­
ságában is kimért vétót, melyet a 
kormány jelentett be a horvát tulkö- 
vetelésekkel szemben.

A másik ilyen zavaró momentum 
a Vajda-Vojvoda-botránynak a nem­
zetiségiek részéről jövő, szinte már

kihívó erőszakolása volt. Az oláh 
megmámorosodott azoktól az olcsó 
diadaloktól, miket nagyhangú, szem­
telenkedéseiben hatalmassá dagadt 
beszédekkel csikart ki a jámbor bocs- 
koros népgyülési publikumból; ideg­
zetén elömlött a hazug álmok má- 
konya és egy őrizetlen pillanatban 
nagyot akart rúgni a nemzeti önér­
zeten, az állam hatalmi szuverénitá- 
sán, hogy a dolog a körmére égett, 
az nagyon természetes.

És ebből a két momentumból 
akarja táplálni a nemzetiségi oldal a 
mai többség ellen tervbe vett hada­
kozását. Erre a két pontra vezeti 
vissza eredőjét annak a gáncsvetésnek, 
melylyel — obstrukciós recept szerint 

útját akarja állni a parlamentbe 
átvitt nemzeti erő kamatoztatásának. 
Garasos komédia lesz. Hiába öltenek 
majd magukra hősi jelmezeket, hiába 
bujtatják majd keshedt csontjaikat 
azokba a ruhákba, miket a nagyitó 
üvegeken át mártírokká növelt nem­
zetiségi csepürágókról rángatott lej a 
históriai tisztánlátás, az a parlamenti 
erő, mely minden energiáját a nem­
zet erőiből szívja, egy-kettőre végez 
velük. Pláne, ha olyan inci-finci le­
gények, mint a Vajda Sándorok, 
meg a Suciu Jánosok. Az izmos kéz, 
mely ma még a becsületes munka 
szimbóluma, könnyen ökölbe szorul­
hat és ha a megfeszült erők lecsap­
nak azokra a Vézna nemzetiségi 
emberkékre, keserves lesz józanságra 
ébredniük. A feltétlenül érvényesülő 
nemzeti erő politikája hozza ezt ma­
gával.

Kristóffy harcra készül.
(Amíg szusz van benne addig remél. — Az 
„0“ politikája! — Reorganizálni akarja 

az országot.)
A haladók boszorkány konyhájának 

főszakacsa Kristóffy, mióta elkergette a 
nemzet a hatalom tüzhalyétől sok lelki válto­
záson ment keresztül. A maszlag,. amit az 
ország számára főzött, az ő fejébe szállt 
elsőbbet s bukása után kicsit meg akart 
bolondulni. Azóta nem sokat hallatott ma­
gáról. Most úgy látszik ismét beteg. Súlyos 
beteg, erre vall legalább a következő mon­
dása :

Ami engem illet visszavonultságom- 
ban is figyelemmel és érdeklődéssel ki­
sérem a radikális mozgalmakat, mert 
hiszen ezek az én politikai következmé­
nyeim s ezek kialakulásától várom az 
ország politikai, gazdasági és társadalmi 
reorganizációját. A mozgalmakban eddig 
aktiv részt nem vettem, ma sem veszek 
s nyugodtan várom a kötelesség teljesítés 
azon nehéz pillanatát, midőn elveimért

nekem is a küzdők sorába kell állnom. 
És akkor nem fogok visszariadni a reám 
váró nehéz harcoktól.

Mondotta pedig ezt Kristófty egy ha­
ladópárti lap tudósítójának abból az alka­
lomból, hogy megkérdezte, mi a véleménye 
a Budapesti Hírlap ismert leleplezéséből, 
mely kiderítette a haladók „Demokiata ra­
dikális-párt“ elnevezés alatt megindult szer­
vezkedő munkáját. Minden radikális gondol­
kodású embert felbőszít ez a cinizmus, 
melylyel Kristóffy magának vindikálja a ra- 
dikálizmust, mintha az ő politikájának kö­
vetkezménye volna.

Felbőszít, mert tisztességes magyar em­
ber irtózni fog a radikális irányzattól, ami 
az eszmék tisztitó forrongásában nagy ve­
szedelmet jelent. Még ennél is határtalanabb 
cinizmus, hogy ez az ember, még most is 
reméli az ő idejének elkövetkezését, mikor 
ismét a politikai hatalom birtokába jut! 
Csak beteg agyvelőben sziilethetik ilyen 
szörnyű képzelődés!

De van ennek a nevezetes kijelentés­
nek rejtett célzata is. Józan elme leszámolt 
a haladókkal. Azonban sokan vannak ma 
is az országban, kik kénytelenek helyes 
Ítéletet alkotni maguknak a helyzetről. Ezek 
megtévesztésére irányul Kristóffy nyilatko­
zata ! várjam a kötelességteljesitést, hogy 
elveiért síkra szálljak! Az akna munkát 
azonban világosan látjuk. A koalíciónak 
egy Kristóffy-féle beteg agyvelő képzelő­
dése nem árthat, a komoly hazafiaknak pe­
dig társadalmi utón is kötelességök az in­
gatag véleményüeket meggyőzni, hogy a 
darabont világnak végkép befellegzett. Vég­
kép, mert a nemzeti társadalom hisszük, 
hogy elég erős és egyetértő a nagy nem­
zeti ideálok megvalósítására. Es akkor mit 
keresnének már Bécs szolgái, mit keresné­
nek, ha az országot a kamarillának liferálni 
többé nem lehet!

Miből?! Miből?!
(Általános áremelés a vendéglőkben és a 

kávéházakban.)
— Keserves az élet Kassán. —

A kassai társadalom tagjai egy idő óta 
Fanki a világhírű fejszámoló művész éber­
ségével és találékonyságával kénytelenek 
naponkint számvetést csináltatni, hogy a 
szűkös keresetből valamiképen a megélhe­
tés feltételeit kiszámítsák. Akártnint próbál­
koznak is azonban a számvetéssel, a mér­
ték nem stimmel. Mert nézzük csak, kik­
ből áll a kassai társadalom zöme: alacsony 
fiksz fizetésre utalt tisztviselőből, hivatal­
nok népből. Nos ezek számlálgathatnak 
ugyan naphosszat, amint hogy örökös 
gondokban fő legtöbbjük feje ami álla­
potok között Kassán nincs biztos és nyu­
godt ekzisztencia, a lakosság túlnyomó 
része zaklatott, keserves életet él.

Egyszerűen elviselhetetlen az általános 
drágaság. Es a városi tanács ölbe tett kéz­
zel nézi a gazdasági pusztulást. Mit sem 
törődik azzal, hogy a legújabb jelszó igy 
hangzik: el Kassáról, el minél messzebbre!

Mi, akik a város fejlődésén, javán fá­
radhatatlanul munkálunk s e közben figyel­
jük mi történik a szélrózsa minden irányá­
ban, mi látjuk, hogy mindenütt van a drá-
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gaságnak ellenszere, csak Kassán nincs. A 
háziúr stájgerolhat, az élelmiszer árus a 
piacon zsarolhat, az adók terhe alatt össze- 
roskadhatunk, a háztartási kellékek, a ruha, 
cseléd, minden megdrágulhat, a tanácsnak 
nincs egy szemernyi ötletkéje sem, hogy a 
tarthatatlan bajon segítsen ! Pedig ha nincs 
kitaláló képességük, legalább másoljanak. 
Kérjék ki a testvérvárosok jó gondolatait s 
éljenek vele Kassán !

Nem mondtunk a fentiekkel újat, saj­
nos azonban ennek a kérdésnek az az átka, 
hogy folytonosan aktuális. Most ismét a 
vendéglősök es a kávésok általános áreme­
léséről vettünk tudomást. Julius elsejére, az 
összes kávésok felemelik a kávéházi cikkek 
árát, a vendéglősek jváig a~ ’állok és éte­
lek árát.

Ez is egyik szymptomája a kassai drá­
gaságnak. A korcsmárosok most emelték a 
sör árát, utánuk jönnek a nagy és kis ká­
véházak, fényes éttermek és kis vendéglők.

Már ki is küldték az áremelést előké­
szítő bizottságot, mely kidolgozza az árakat!

Mert az áremelés kartellszerüleg megy 
végbe, a nagy kávésok és vendéglősök is, 
bevonják a kicsinyeket is, nehogy a reájuk 
szoruló közönségnek legyen hová mene- - 
külni. _ , I

Hát csak kérjenek drága árt: a kö- •. 
zönség is megkérdi: miből miből.

Gavallérok bánata.
Nincs hitel.

Nyilvántartják a rossz fizetőket.
Manapság ugyancsak be kell látnunk 

a régi példabeszéd igazságát, hogy ruha 
teszi az embert. A kultúrával, a fejlődéssel 
együtt jár a tisztes öltözködés, aminél 
fogva a társadalomnak, helyesebben szólva 
p társaságos életnek fontos tényezőjévé lett 
a szabó. A derék szabó, a szocietás leg- 
gavallérabb hitelezője. Akinek a boltjába, 
műhelyébe csak be kell állítani, a legfino­
mabb szövetet ki kell választani, a legdiva­
tosabb öltözetet meg kell rendelni, amire a 
rokonszenves szabó nem azt jelenti ki, hogy 
ennek a sntokingnak vagy annak a császár­
kabátnak instalom alássan ennyi meg ennyi ; 
az ára. A rokonszenves szabó csak a meg­
rendelő becses neve iránt érdeklődik, hogy 
beírassa a fő. sőt a legfőbb könyvébe. Az 
adósok sorába. Az adós aztán, ha a jó 
isten segíti, fizet, ha nem segíti nem fizet.
A szabó ellenben fizeti a szövetet a gyár­
nak, bért a munkásnak s bizony nem rit­
kán szomorúan néz e pénze után, amelyen ; 
más ruházkodik. Legyünk őszinték és ne 
szépítsük a dolgot, mert ez az igazság. 
Vagy legalább ilyenforma az igazság.

A nagyváradi szabók most gondoltak 
nagyot és merészet. Érdekeik védelmére 
ennélfogva szövetkeztek a nagyváradi sza­
bók s közös megállapodással egyetemleges 
kötelezettséggel a következő határozatot 
hozták:

1. Minden uj vevő, ki részletfizetésre 
dolgoztat, a rendelt ruha értékének arányá­
ban tartozik annak egyharmadrészét előleg­
képp lefizetni.

2. A nem részletfizetésre dolgozó felek 
számlája a rendeléstől számított három hó­
nap leforgása alatt esedékesnek tekintetik.

3. Az állandó megrendelők, kik eddig 
evenkint egyszer rendezték számlájukat, ez­
után január es julius hónapban teljesitik a 
fizetést.

4. Semminemű vasalás vagy javítás 
díjtalanul nem teljesíthető.

5. Az a vevő, ki dacára valamely cég­
nél fizetetten szabószámlájának, más cégnél 
tesz rendelést, csakis készpénzfizetés elle­
nében szolgálható ki.

6. Az úgynevezett rossz fizetőkről a 
szabócégek szigorú diszkréció mellett ma-

______ NA PLO __

guk között nyilvántartást vezetnek s erről 
egymást esetröl-esetre kötelességszerüen in­
formálják.

A nagyváradi szabók ezt a megállapo­
dást megküldik az ország összes vidéki 
szabóinak. Nincs kizárva, hogy a példát 
hamarosan követni fogják a kassai szabok 
is, nagy bánatára a gavalléroknak.

Állami kórházat Kassának.
A város memoranduma.

Lesz? Nem lesz ? Mikor lesz?
A törvényhatósági közgyűlés határozata 

alapján a polgármester terjedelmes memo­
randumban fejtette ki a Kassán létesítendő 
nagyobbszabásu állami kórház sürgős szük­
séget. Ez a memorandum tudomásunk sze­
rint, már a belügyminisztériumnál van. 
Mintegy három hete, hogy a polgármester 
felküldte, azóta persze még nem érkezett 
reá valasz.

A kórház kérdést egy időre eltolta az 
aktualitások homlokteréből a takarék vál­
sága, mely másfélhónapon keresztül izgadta 
a kassai társadalmat, most azonban a nyu­
galom helyre álltával sürgősen foglalkozni 
kell az égető kérdéssel. A kassai közkórház 
mai állapotában nem felel meg rendelteté­
sének. Nem azért nem felel meg, mint egy 
kassai laptársunk minapában megjegyezte, 
mert nincs Chudovszkynk, hanem a kór- 

j házi épület egyszerűen csufá teszi a modern .
orvoslás követelményeit. A kassai kórházból, i 

1 nem Chudovszky hiányzik, orvosi kara, élén . 
a humánus és tudós Senka doktorral meg- 
állja derekasan helyét, az épület az, mely 
gátló akadálya a kórház rendeltetésének.

Uj épület kell, modern kórház, pavilion i 
rendszerű építkezési stílussal, hogy a bete- . 
gek a kór neme szerint egymástól elszige- 1 
telhetők legyenek.

Az uj kórház kérdését napirendre kell 
tűzni s az agitáció, a sürgetés, a követelés, 
addig meg nem nyugodhat, mig Kassán 
modern, nagyszabású állami közkórház nem 
épül. Most már ráérnek az illetékes ténye­
zők, most ez a legfontosabb kötelesség !

ÚJDONSÁGOK.
Újabb betörés.

Ellopott ékszerek és készpénz.
Két-vagy három hete alig múlik el nap, 

hogy valahol betörés ne történt legyen. A 
rendőrség erejének megfeszítésével keresi a 
tettest, de eddig komoly nyomra bukkannia 
nem sikerült. A betörő úgy latszik alaposan 
érti a dolgát, ügyességben fölötte áll a hi­
ányos szervezetű, kevés nyomozó közeggel 
rendelkező kassai rendőrségnek.

A. Kossuth-utcai betörés után a rend­
őrség azt hitte, hogy a tettes elmenekült 
Kassáról, amennyiben a közelben hasonló 

: metódus szerint elkövetett több betörés tör- 
' tént. A betörő azonban még Kassán tartóz­

kodik s vakmerőén űzi bűnös munkáját.
Ma hajnalban a Liliom-utcán történt 

betörés, Kerekes Gyula pénzügyőrségi szem- 
j lész lakására a nyitott ablakon egy 20 év 

körüli, vékony testalkatú, polgáriasán öltöz­
ködött fiatal ember mászott be s a: egyik 

; szekrényt fel feszítve egy dnplafedelu arany- 
! órát, rövid lánccal, egy ametiszt kövekkel 
j ékített férti aranygyűrűt, egy dnplafedelu 
! női aranyórát és 90 korona készpénzt ellopott.

A rendőrség a betörő kézrekeritésére 
a nyomozást megindította s egyúttal körö- 

I zést bocsátott ki a tettes elfogatása végett.

— Széli Kálmán Kassán. Széli Kál­
mán országgyűlési képviselő, volt miniszter- 
elnök ma délben a gyorsvonattal Kassára 
érkezett. Rövid itt tartózkodás után tovább 
utazott Tátra-Lomniczra.

A kassai járásbíróság helyisége e 
hónap elsejétől a Salétrom-utcában van. A 
kassai lapok saját jószántukból, felkérés 
nélkül, pusztán a közönségre való tekintet­
tel közölték az átköltözést. A közönségnek 
újságot nem olvasó része is sűrűn megfor­
dul a járásbíróságon s azoknak sok kelle- 

I illetlenségük támadt már a miatt, hogy nem 
volt tudomásuk az átköltözésről. A törvény- 

! széki épületben, a régi helyiségeket zárva 
\ találják és sehol semmi feltűnő tábla, érte­

sítés, vagy hirdetmény, mely őket útbaiga­
zítaná. Sokan abban a hitben, hogy a bíró­
ság szünetel hazamennek, mások pedig 
fühöz-tához szaladnak mig útbaigazítást 
nyernek. Már pedig a járásbíróságnál, külö­
nösen polgári perekben a késedelem anyagi 
veszteséget jelent. A pontatlan felet a biró 
elmakacsolja s aztán élhet az illető igazo- 

S lássál, ha ugyan ez az eszébe jut. A bíró­
ság jogi segélyét igénybe vevő közönség 
érdekében all, hogy a törvényszéki épület 
kapuján es régi helyiségek ajtaján feltűnő 
hirdetés figyelmeztesse a tájékozatlanokat az 
uj helyiségre. Ajánljuk e sorokat a tör- 

i vényszéki elnök és a járásbíróság vezetőjé­
nek szives figyelmébe.

Megtámadott pincér. Mester Lajos 
I pincér ma éjjel a Kossuth Lajos-utcai Kos­

suth-kávéházban mulatott. Éj fel után felke­
rekedett s haza indult. Menetközben az 
utcán észrevette, hogy 2 bérkocsis, aki 
ugyanabban a kévéházban mulatott, hangos 
fenyegetéssel utána iramodott, már messzi­
ről kiabálja felé, hogy meglékeli a koponyá­
ját. A pincér jónak látta a menekülést és 
futásnak eredt. A két kocsis erre üldözőbe 
vette. A pincér a Fazekas-utca és Vizi-ut- 
cán át szaladt a Kovács-utcára, nyomában 
mindenütt üldözői, akik a Kovács utcán a 
Petőfi- kávéház előtt elcsípték. A két bérko­
csis követ ragadott s azzal többször fejbe 
ütötte a pincért, ezenkívül összerugdosta, 
véresre verte, úgy hogy a megtámadott 
ember alig birt hazavánszorogni. Sebesülése 
igen veszedelmes s több heti gyógyítást 
igényel. Mester Lajos súlyos sérülésével a 
közkórházba került, a rendőrség pedig ke­
resi a két ismeretlen bérkocsist, hogy a 
bűnvádi eljárást ellenük megindítsa.

— Búza Barna sajtópert indit. A
Népszava Búza Barna sátoraljaújhelyi or­
szággyűlési képviselőnek tegnapelőtt mon­
dott interpellációra válaszolva, aljasságnak 
minősiti Búza Barna vádjait s végül a kö­
vetkező passzussal kommentálja a képvi­
selő interpellációját:

„Ezért pártunk vezetősége kimondja, 
hogy orozva támadó kapcabetyárnak kell 
tartania Búza Barnát mindaddig, a mig ál­
lításait a parlamenten kívül és a meggya­
núsítottak neveinek felsorolásával meg nem 
ismétli.“

Mint értesülünk, Búza Barna sajtópert 
indított a Népszava rágalmazó cikke miatt.

Meglopta a munkás társait. Pe- 
nyácskó Imre hevesmegyei Szajla község­
ből való munkás Révész Ferenc, Révész 
János és Arany Lajos egy falubeli munkás 
társaival együtt dolgozott Fried és Adorján 
csatorna-épitő vállalkozó munkálatainál. 
Együtt is laktak. Tegnap Penyácskó a 
munkából kilépett s mialatt társai künn 
dolgoztak, a közös lakásra ment s cimbo­
ráinak összes ruháit ellopta. Az ellopott 
ruhák egyrészét magára öltötte, a többit 
pedig kis batyuba kötötte s úgy távozott 
a lakásról. Egy ideig a korcsmába mula­
tott, majd az esti 9 órás vonathoz a pá-



3. oldal.Junius 15.

lyaudvarra bandukolt: elakart utazni Kassá- 1 
ról. Időközben azonban munkából hazatért j 
társai észrevették a lopást s egyenest a pá- ! 
lyaudvarra szaladtak. Ott meg is találták 
Penyácskót a ruhával együtt s átadták a ! 
rendőrnek. Penyácskót a rendőrség lopás 
miatt letartóztatta. A rendőrségen kiderült - 
azután, hogy Penyácskó hamis munka- í 
könyvvel állott munkába, a munkakönyv I 
öcscse, Penyácskó János nevére szólott. A | 
tolvajt az ügyészségi fogházba kisérték.

— Hamis ezüst pénz. A kereskedelmi 
miniszter rendeletet intézett a posta- és 1 
táviróhivatalokhoz, a melyben tudatja, hogy ] 
újabban ismét több hamis ezüstpénz került I 
forgalomba. A hamisítvány többnyire ón, j 
cink és antimonkeverékekből készül és su- I 
lyukról, rossz csengésükről, valamint vere- , 
tűk elmosódottságáról lehet felismerni. A i 
miniszter felhívja a hivatalokat, hogy az 
ezüstpénz elfogadásakor kellő óvatossággal 
járjanak el.

Öngyilkos színésznő. Miskolczi 
tudósilónk írja, hogy Mezőkövesden egv 
nyugalomba vonult színésznő, özvegy Vese- 
lényi Antalné, foszforoldattal megmérgezte 
magát és három napi szenvedés után meg­
halt. Az életunt színésznő állandóan Mező­
kövesden lakott a saját házában. Tettének 
oka ismeretlen.

— Egy exotikus császárnő házas­
sága. Franciaország szereti az ötletességet, 
a demokráciát és Amor kisded játékait. 
Példa erre Salima Macharubának, Mohély 
ex császárnőjének az esete. A franciák ál­
tal deposszedált bájos szultána őrizetére 
ugyanis a francia kormány egy hatalmas 
csendőrt rendelt ki. A szép csendőr meg­
tetszett az exotikus császárnőnek és vi­
szont a többi csak úgy — „magától“ jött. 
Megszerettek egymást és a francia gyarmat­
ügyi miniszter engedőimével egy pár lett 
belőlük. Salima Macharuba szultána ezt 
a dallamos nevet fölcserélte az egyszerű, 
de demokratikus hangzású Madame Paul 
nevevel, lévén szive csendőrének Monsieur 
Paul a neve.

— Ki fogta el a betörőt ? Tegnap 
megírtuk volt, hogy Rendos János Felső­
part-utcai lakos kárára történt betörés tette­
sei a rendőrség Kovalcsik István személyé­
ben elfogta. Ma arról értesítenek bennünket, 
hogy a betörőt Kiss Peter levélhordó fogta 
el az Aranyképzelődés vendéglő előtt. Rend­
őr; nem talált a közelben, hogy átadta volna 
az erővel szabadulni akaró fiatal bűnöst s 
igy személyesen vitte a rendőrségre, hol át­
adta a detektiveknek.

— A polgármester szórakozása. Szen­
zációs por tárgyalásának megkezdését vár­
ják kíváncsisággá! a drezdaiak. A port a 
siebenlehni polgárság indította az ottani pol­
gármester és a tűzoltóság ellen. A városi 
tűzoltóság ugyanis a polgármester ren­
deletére számos házat felgyújtott és aztán 
a tüzfeeskendőket csak szinleg működ­
tette. A tűzoltóság 1905. óta működött 
ilyen módon. A helységben egymást ér­
tek a tüzesetek. Jó hazakat, melyek nem 
akartak égni, ismételve meggvujtottak. Más 
házakat, azt állítva, hogy erre szükség van, 
leromboltak. A háztulajdonosok és tűzoltó­
ság közt ismételten tettlegességre került a 
sor. A tűzoltóság a felgyújtandó házakról 
jegyzéket vezetett. A polgármester a tűz­
oltókat az oltásban ismételve megakadályozta. 
Ilyen módon lassanként több mint száz há­
zat elhamvasztottak.

A F. M. K. E. a kultuszminisz­
terhez. A Felvidéki Maagyar Közmivelődési 
Egyesület a Nyitrán építendő kultúrpalota 
érdekében felterjesztést intézett Apponyi Al­
bert gróf vallás- és közoktatásügyi minisz­
terhez, hogy figyelmét külön is felhívják 
arra a nagy nemzeti hivatásra, amelyre a 
totság tengerében, ez az ezer évnél is hosz- 
szabb életű magyar város, mint az észak-

^APL<^

nyugati vármegyék nemzeti műveltségének 
gócpontja a magyarság szempontjából szinte 
predesztinálva van. Felterjesztésük végén 
ezeket írják : Tiszteletteljesen ismételjük és 
intézzük nagyméltóságodhoz a Felvidék 
egész magyarsága nevében kérésünket, hogy 
Nyitra városának, egyesületünk székhelye­
itek és az északnyugati magyarság köz- 
pontjának egy kultúrpalotát engedélyezni j 
kegyeskedjék, amely nemcsak Nyitra váro­
sának és Nyitra vármegyének, de a F. M.
K. E. egész működési területének, tehát 11 
törvényhatóság magyar művelődésének volna 
közös temploma s a tót nemzetiség tenge­
rében nagy erkölcsi tekintélyt és erőt adna 
a nemzetiségekkel szemben a magyarságnak.

— Adományok Rákóczi lovasszobrára.
11. Rákóczi Ferencz lovasszobrára újabban 
érkezett adományok jegyzéke : Elölj. Jász­
apáti 10, Jegyzőség Somogy-Nagybajom 11,
M. kir. pénzügyigazgatóság Gömör 22.20, 
Nemes Gyula gyáros Nagykároly 20, Vá­
rosi Tanács Nagy becskerek 30, Járásbíró­
ság Bán 32, Elölj. Lovrin 16, Reform, fő- 
gimn. igazg. Mezőtúr 16'62, Jegyzőség Du- 
bovátz 14'50, Elölj. Csajta 316, Széky 
Péter Tiszaigaz 20, Jegyzőség Csatári 810, 
Elölj. Főt 5, Jegyzőség Szántó 1, Elölj. 
Szerep 5, Export malom tisztviselői Zombor 
7, Elölj. Jákóhalma 10, Elölj. Szt.-Margittá 
7'22, Elölj. Szilas-Bathás 10, Ófutak G, Alisp. 
hivatal Szatmár 8, Gyermek Gyula Patta 2, 
Elölj. Csökmő 9 2Ó, Közj. Gyulatelke 3, 
M. kir. pénzügyigazgatóság Deés 3'80, Szat­
márnémeti sz. kir. város 15, Elölj. Mező­
bánd 5, Kir. törvényszék Kassa 36, A kas­
sai felsőipariskola ifjúsága és tanári kara 
63 30, Elölj. Szentes 150, Elölj. Üröm 2, 
Miholai Mihály kir. közjegyző Szarvas 7, 
Hercz Jenő Miskolcz 5, Penitz testvérek 
Pápa 17, Elölj. Ecsed 43'60, Tetmayer Ká­
roly nyug. igazg. Kassa 6, Lévai János 
hentes Kolozsvár 5, A kézdivásárhelvi róni. 
kath. főgimn. ifjúsága és tanári kara 10, 
Elölj. Szidalom 2'56, Tomcskó Alajos 
Enyiczke 120, Jegyzőség Csököly 10'40, 
Elölj. Ráczkeve 22 80, Intallációs bál jöve­
delme 263'42, Jegyzőség Felsőjózsa 6'48, 
Pápa városa 22 kor. 60 fillér.

— Ahol a pap maga harangozik. Az 
árvamegyei Námesztón, mint nekünk írják, 
a harangozó sztrájkba lépett, mert többszöri 
sürgetésre sem kapta meg az egyházköz­
ségtől a fizetést. Azért a harangok mégis 
megszólalnak a rendes időben, mert a buzgó 
plébános fölcsapott harangozónak s maga 

! végzi ezt a fárasztó munkát a toronyban.
Siketnéma és vak nők foglalkoz­

tatása. Mint a Búd. Tud. értesül, Kossuth 
Ferenc kereskedelemügyi miniszter azzal a 

! kiválóan humánus eszmével foglalkozik: 
nem lehetne-e az annyiféle ágazattal biró 
posta-, táviró- és telefon-szolgálat keretében 
esetleg oly munkakört találni, a mely ke­
nyérkeresethez juttatná a természettől amúgy 
is érzékenyen sújtott siketnéma és vak nő- 

; két. E szép és nemes eszme megvalósítása 
érdekében a miniszter Szalay Peter állam­
titkár elnöklésével legközelebb szaktanács­
kozást fog egybehívni, hogy megállapítha­
tók legyenek azok a munkakörök, amelyek­
ben a siketnémákat és vakokat megfelelő 
kiképzés után, a posta-, táviró- és telefon­
intézetnél eseüeg sikerrel lehetne alkalmazni.

•— Bügler Jenő kaszinó palotai ét­
termében (ezelőtt Braun féle vendéglő) he- 
tenkint egyszer katonazene és hetenkint 
2 szer cigányzene játszik. A nagyon jó házi 
koszt, mely dicséretere válik a Bügler-féle 
vendéglőnek, már az etterem rövid megújí­
tása óta is, a közönség teljes elismerésével 
találkozott. Elsőrangú konyha mellett, leg­
jobb italok kaphatók s a vendégnek figyel­
mes kiszolgálásban van része. Egy sze­
mélyre az abonoma ebéd egy hóra: 36 kor., 
ebéd és vacsora 48 korona; éüap szerint 
kész és feltét ételek havi GO korona; boni- 
fikáció étel és italból lö%. Utcai kimérésre 
gondosan kezelt frissen csapolt kőbányai 
sör: 1 pohár 18 fillér, egy korsó 26 fillér. 
Társas ebédek, vacsorák, lakadalmi ebédek 
legkedvezményesebb árak mellett eszközöl­
tetnek.

— Uj cementáru-gyár Kassán. Göll- 
ner Zsigmond, a Vám-utca 2. számú ház­
ban modern berendezéssel cementáru gyárat 
létesített. A gyár gyártmányaiból különösen 
kiemelendő a Thoman féle hornyolt tető­
cserép, mely a külföldön, építkezéseknél már 
teljesen kiszorította a téglatető cserepet. A 
cement tetőcserép tartósabb, könnyebb fed- 
anyag, nem ereszti át a vizet és sokkal ol­
csóbb, amennyiben egy kvadrátméterre 11 
drb. tetőcserép kell mindössze. A cement 
tetőcserép ezenkívül sokkal tűzállóbb is mint 
a téglacserép. Az uj cementgyár, melyet 
ajánlanak a felvidéki építészek és építtető 
közönség figyelmébe az építkezéshez min­
dennemű cementárukat készít.

— Báró Kozmitza Miklós (előbb Ma- 
toni H.) Erzsébet királyné sósfürdője Buda­
pest Kelenfóldön. Telephonszám 40—84. 
Ezen fürdőgyógyhely, mely különösen női 
bajokban, továbbá athosi és általános vér­
bőségben, verőezéri pangások esetén, máj, 
és lépbajokban, aranyérben nemcsak hazánk­
ban — de a külföldön is unikumot képez, — 
az uj tulajdonos által óriási áldozatokkal 
egészen újonnan renoválva és bővítve, gőz­
fűtéssel és villamos világítással, zárt és üve­
gezett fürdőfolyosóval, női pihenő helyekkel 
lett ellátva, de a 3 vendégépületben a ven­
dégszobák is legszebben és legkényelmesebbre 
lettek berendezve, úgy hogy ezen gyógy­
hely nem csak a nyári idény alatt, hanem 
egész éven át, tehát télen is használható. Az 
ivó kúra ingyenes, s e tekintetben a keserü- 

I viz források legjobbjai, a Király, Deák Fe­
renc, Szent István, Erzsébet királyné forrá­
sok vizei állnak a t. c. közönség rendelke­
zésére. A vendégszobák árai mérsékeltek. 
A t. c. közönség szórakoztatására szolgál­
nak, fürdőzene naponta d. e. 9—11-ig d. u. 
4-5 óráig, továbbá a társalgóteremben az 
összes napilapok és illusztrált heti lapok, 
könyvtár és zongora. A fürdőben állandóan 
egy női orvos látja el az orvosi teendőket. 
A vendéglő Takács János vendéglősnek fő- 
városszerte ösmert kitűnő vezetése alatt áll. 
Villamos- és telephon-állomás. Fürdő-pros­
pektus kívánatra postafordultával bérmente­
sen megküldetik.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK,
A Budapest Kassa vonalon levő 

telefon zavarok miatt telefon értesíté­
seinket lapunk zártáig meg nem kap­
tuk, amit olvasóink szives tudomá­
sára hozva, kérjük szives elnézésüket.

Hirdetések.

Egy 10 lóerejű 5 üléses

automobil
magnet gyújtóval kifogástalan ál­
lapotban, elköltözés miatt olcsón 

eladó. Cim : a kiadóhivatalban.

A Schalkház-szálloda
téli kertjében

miijeién szerdán ég szombaton este
Bácz Gyula

teljes zenekarával hangversenyt tart.
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MAGYAR MOS HITELBANK.
Teljesen befizetett részvénytőke: 60,000,3005.
Tartalékalap. . . . . . . . . . . • . 62,500,000 ,,
H ÁLTALÁNOS HITELBANK SÁSSÁ! FIÓKJA

Fő-utca 12. I. emelet. *&*&■

Foglalkozik a bankszakmába vágó
%, összes műveletekkel. 'V

4. oldal

• ' • * .».* - ;4>.
y,-;.-/./ • r _ v • X

NAPLÓ.
Junius 1.5.

-v kamatoztat. ^ ^

Hivatalos órák! t „e: ^díí8'
Látható irásu

ADLERirójgép
A maja; maiy, kir. vallás- és közoktatás I Mi­
nisterium 4965. ein- szám alatt az állami tan­

intézeteknek aj nlva.

906. Milánói nemzetközi kiállí­
tás leimaiasabb kitüntetés

Grand Prix!
A látható irásu ADLER írógép 
elismerve az iróiépek remeke!
Azon előnyök, melyek más Író­
gépeken e^yenkint észlelhetők, 

itt eiyesitve vannak!
Látható irás I

Leinajyobb átütési íróiép ! 
Tiszta acélszerkezet! 

Eddiielnem értiyorsasái! 
Rendkívül eiyszerü ke­

zelés !
Tiszta acélszerkezeténél fogva a 

legtartósabb iróiép I |

"ftS Johrt Rezső
Budapest, VI Teréz-körut 22.

Prospektus, irásminta iniyen és bérmentve I

Langue fnancaise. Nyári tanfolyam
Kezdők és haladók, kik a francia nyelvet a 
nyári hónapokban elsajátítani akarják, jelent­
kezhetnek személyesen vagy levélileg Buée 
tanár urnái, Klobusitzky-utca 13 a. 12 óra­

kor délben vagy este 7—8 óra között.

Gyümölcsfákkal beültetett

yönyörü quadrát t
egyszobás kis kerti lakkal, a kir. tábla 

és polgári iskolához közel.

jutányosán eladó
esetleg bérbeadó.

Bővebbet Hellvig Zs. üvegkeres 
kedésében Fő-utca 46. sz. alatt.

Kiadó: Murányi József.

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR.

felhívás.
Alaptőke leszállítása, régi részvények egyesítése. Alul­

írott Kassai takarékpénztár folyó hó 12-én tartott közgyűlésé elha­
tározta. hogy a forgalomban levő 2400 darab 400 koronás regi <- 
vény névértékét lebélyegzés utján egyenlunt 40 koronára es ékként 
az alaptőkét 060.000 koronáról 96.000 koronára szállítja le. Az 
ekként leszállított névértékű régi részvények uj “!?° 
tékíi részvényekre cseréltetnek lel olykent, hogy ot-ot darab ilye 
rém részvényért adatik egy-egy uj nevre szóló 200 koronás resz- 
vénv. IA 2400 drb régi részvényből lesz tehat 480 drb uj, egjen- 
kint 200 koronás névre szóló részvény.) A kicserélés megtörténtéig 
a régi leszállított névértékű részvények mindegyike egy-egy resz- 
vényötödnek lesz tekintendő.

Részvénytőke felemelése. .
A közgyűlés elhatározta továbbá, hogy a rcszvenytoke leieme­

lése végett 6400 db. uj, egyenkint 200 korona névértékű részvényt 
bocsájt ki 300 koronás árfolyamon, melyből 200 korona a részvény- 
tőke-számla javára iratik, mig a 100 korona felpénz veszteseg- 
tartalék alakítására fordittatik.

Elővételi jog. További közgyűlési határozattal az újonnan 
kibocsátandó 6400 db. uj részvény elővételi joga teljességében biz­
tosíttatott a régi részvényeseknek. Következéskópen minden 3 regi 
részvényre elővételi jog alapján 8 uj részvény esik. Miután az 
elővételi jog részvényhányadokra nem gyakorolható, minden 1 UD. 
régi részvényt 2 db. uj és minden 2 db. régi részvényt 5 üd. 
ui részvény erejéig illeti meg az elővételi jog.

Ehhez képest felszólítjuk a régi részvények tulajdonosait, hog> 
részvényeiket lebélyegzés és az elővételi jog gyakorlása vé­
gett legkésőbb e hó 30-ig mutassák be a társaság valtouzleti

1LI1/Befizetések elővételi jog alapján átveendő részvé­
nyekre. Az elővételi jog gyakorlásával egyidejűleg minden 
igénybe vett uj részvény után 160 korona lesz befizetendő a 
hátralékos 140.— korona befizetése pedig legkésőbb folyo ev 
augusztus 29-ig lesz teljesítendő. A befizetésről ideiglenes elis- 
mervényeket adunk, melyeknek beszolgáltatása ellen a végleges 
részvények f. év szeptember hó 25-étől kezdve főpénztárunk­
nál átvehetők lesznek. ., , . , „ .

Előjegyzés szabad kézből eladandó részvényekre. A 
közgyűlés felhatalmazta az igazgatóságot arra. hogy amennyiben a 
régf részvényesek az újonnan kibocsátandó 6400 drb részvényt 
fent körülírt elővételi joguk alapján nem vennék át tei]esen, a 
fenmaradt részvénymennyiséget szabad kézből, de nem 300 Ko­
ronán alul eladhassa.

Az io-y eladásra kerülő részvényekre 300 korona arlolvam mel­
lett e hó °30-ig fogadunk el előjegyzéseket, melyek bejelentésével 
egyidejűleg foglalóul részvényenkint 50 korona fizetendő be. 
Az előjegyzésről a foglaló befizetése ellen igazolványt ac.unk.

Az elővételi jog gyakorlására kitűzött határidő letelte, azaz 
június 30-a után, de legkésőbb július 10-ig az igazgatóság értesíti 
a feleket az előjegyzéseik alapján reájuk jutó részvények darabszamarol.

Befizetés előjegyzés alapján átveendő részvényekre. F. 
év julius 20-ig befizetendő az első 160 koronás részlet, mely be 
az ideiglenes nyugta visszaadása ellen a lefizetett foglaló beszámittatik. 
A második, azaz 140 koronás részlet f. év augusztus hó 29-ig 
fizetendő be. A befizetésekről ideiglenes elismervényt adunk, mely­
nek visszaadása ellen a részvények f. év szeptember 25-ótöl 
kezdve főpénztárunknál átvehetők.

Régi részvényötödök kiegészítése uj egész részvényekre. 
Hogy a régi részvények tulajdonosainak megkönnyítsük az >,ökre 
lebélyegzett részvényeknek uj részvényekre való kiegészítését, el­
fogadunk megbízásokat a kiegészítéshez szükséges részvényötödök 
megszerzésére, 60 koronás árfolyam mellett.

Fizetési módozatok. A megbízás adásánál a kiegészítendő 
régi részvények pénztárunknál letétbe helyezendő!, és egyidejűleg 
ötödönkint 60 korona fizetendő be,

Ezen megbízásokat különös figyelemben fogjuk részesíteni és 
lehetőség szerint teljesítjük.

A megbízás teljesítéséről a megbízót idejekorán értesítjük és az. 
uj részvények az elismervény bevonása ellenében f. év szeptember 
25-től kezdve lesznek pénztárunknál átvehetők.

Kassa, 1907. június 12.
AZ IGAZGATÓSÁG.

Kivonat az alapszabályokból.
7. *. Késedelmes befizetés esetén, a határúié utolsó napjától folyó 5 százai ékes kamatot 

tartozik a késedelmes részvényes a társaságnak megtéríteni.
Késedelmes lészvénvesek a keresk. tttrv. 17". ,-a értelmében közzéteendő iiinletmenvuyel 

lesznek a fizetés teljesítésére felhivandók. Az--k a részvényesek, kik ezen felhívásnak a hirdet­
mény harmadszori közzétételétől számított négy hét alatt sem tesznek eleget, a részvényükre vo­
natkozó minden igényüket és a már teljesített befizetést elvesztik s az igazgatóság jogosítva lesz 
az ekként igényt vesztett részvények helyett uj részvényeket kibocsátani és azokat szabad kézből 
eladni, de úgy, hogy a korábbi részvényjegyző által teljesített és elvesztett befizetés az ni részvé­
nyes által fizetett vételárral együtt ne legyen kevesell!) az eredeti kibocsátási árnál. A kibocsátási 
áron felül netalán elért eredménytöbblet a társaság tartalékalaphoz lesz csatolandó.

fí\ fit fi)

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA
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